

Graz 28. X. 81.

Cher Monsieur,

Je vous remercie de la très-  
intéressante notice que  
vous avez bien voulu m'envoyer.  
À ce propos, je voudrais savoir  
si les publications des Cynurus-  
clorion contiennent autres choses  
de valeur, de sorte que les sole-  
mes antérieurs mériteraient de  
se trouver dans les mains des  
cétopalistes de ma catégorie ?  
Je sais bien qu'on va publier la  
traduction du Godwin due à M.  
Stephens et si m'en pourvoirai.  
N'qui est ce que je ne dois  
adresser, pour devenir membre  
de la Société ? Combien ça coûte-t-il ?  
Est-ce que c'est au canon le Vord  
goon dont je possède ~~les deux~~  
quelques n° programmatique de 1876 ?

Maintenant je vous dirai  
que jamais de ma vie j'ai  
été tellement surpris (quand  
~~à~~ affaires de littérature ou  
de science) que quand j'ai lu les  
Keltische Studien de Zinner. Je ne  
sais pas qu'il ait raison dans une  
grande partie des ses observations ;  
mais le jugement général qu'il  
base là-dessus, est à coup sûr,  
injuste et le ton dont il le pro-  
nonce, est même chez nous quelque  
chose d'inouï et d'autant plus  
à blâmer que Wiedenbrück a été  
son maître et <sup>est</sup> l'est sa modestie  
même. Dans le numéro 42 de  
le Denkschriften der philosophischen Fakultät  
a continué son œuvre de révision  
en parlant des cours de Wiedenbrück  
(de grammaire islandaise). Moi,  
j'ai reçu quelques coups en  
passant, mais c'est ce qui me  
touche le moins parce qu'il

ne me corriger par d'avoir  
commis des erreurs. Le peuvent  
j'ai perdu un peu le goût des  
études celtiques. Quand je me trouve  
dans une vaste salle (comme celle  
de la philologie classique) où il y  
a des personnes qui me déplaisent,  
je peus bien n'y faire ~~pas~~ attention;  
mais, dans le petit salon ~~de la Société~~  
~~de~~ sera impossible de ~~se~~ rencontrer  
avec un rustre comme Mr. Fournier,  
~~et~~ et peu préfère de m'en aller.  
Mais et moi, nous ne pourrons  
répondre aux insinuations de Fournier  
que peu de chose si nous ne voulons  
pas servir du même langage.  
Ce serait, selon moi, le devoir  
de personnes, comme vous, Mr. Stokes,  
Mr. Ascoli etc. de dire franchement  
votre opinion sur la manière  
d'attaquer de M. Fournier. La Révue  
critique serait bien placé pour  
parler un peu d'une chose qu'on  
néglige trop souvent sous le prétexte  
que ce soient des affaires personnelles,  
qui ne regardent pas la science,  
c'est-à-dire de la forme de la critique.

En tout cas, je ne permet de vous  
interroger certains points qu'au niveau  
portant le concours.

1. L'œuvre connue au article  
dans Kultur's Festschrift<sup>1.24</sup> avec les  
mots : " Durch Wiederkunft in die  
~~Stadt~~ des Kelten ist modern Studien  
und der Kelten überbaupt eingeführt ;  
donc il le reconnaît formellement  
comme maître .

2. La publication de Wiederkunft  
n'a pas en pour but d'approfondir  
les études celtiques <sup>mais</sup> de les faciliter  
et organiser. C'est de ce point de  
vue que j'ai jugé les Trinquet Texte  
et que j'y ai ~~mal~~ trouvé et trouve  
encore de très-grands mérites . Quant  
aux imperfections qui n'y manquent  
pas, elles ne ~~ne~~ ont pas échappé  
quoi que, en considérant les circon-  
stances particulières sous lesquelles  
le livre a vu le jour, j'ai cru  
ne pas devoir y appuyer .

3. Non-méme j'avoue que  
ma compétence en philologie  
celtique n'est pas très-  
grande ; je me dis Anfänger ;

pourtant elle sera toujours un peu plus  
grande que M.-Zimmer n'admet. C'est nous  
qui l'aveons convaincu que Tongr ou Tongiu  
ne peut être une composition de do. et d'un  
passage que Wroński n'a pas compris  
et donne presque la même explication  
que moi. Comme moi il traduit : Nochun-  
usai "nicht geht es besser" (on wolt) ;  
les mots précédents, je les ~~partage~~  
partage : Cinnas atav? ind-usa  
a cach deit? (Comment vous trouvez  
vous ? n'allez vous pas toujours continuer  
mieux ?). Zimmer traduit : "Wie geht"  
est dire dem in Allegemeines 3<sup>e</sup> Est-  
ce que mon interprétation (dans  
ma critique je n'ai pu faire  
que l'inverse - l'espace me  
manquait) est reprovable ?

3) devant à Par Gurbai, je  
n'y crois pas. Vous voyez  
(Per. celt. V) une erreur de  
M. Zimmer dans Slovacki au  
lieu de Slovci; ce n'est pas,

les Slovènes n'ont pas le pan  
des Slovaques, Zinner a vrai-  
ment pensé à un de ces vendus  
de sourrières qui nous viennent  
des pays slovaques.

F. Zinner se propose d'écrire  
une critique sur la grammaire  
de Woszak; probablement il  
trouvera plaisir à montrer  
que j'ai omis des erreurs.

À présent j'y concours (p. ex.  
amreid, "nugorecht" au lieu de auberg;  
je n'avais pas tant l'intention  
de rompre ce qui était faux,  
que de montrer ce qui s'y trouve  
d'embarassant pour un qui  
commence ses études.

Je vous écris en grande  
hâte; je vous demande pardon  
des pâtes etc. Reste à vous

Votre très - dévoué

H. Schmid

2

Graz 2 déc 1881.  
n° 8 ab 82

Monsieur,

M. Henri Garozi me dit que  
vous aviez été élevé à Pondi-  
chery. En m'occupant de l'é.  
étude des idiomes créoles, je me  
suis demandé s'il y a un tel  
aussi à Pondichery. Je suis in-  
cliné à le croire, car c'est une  
ancienne possession française;  
auriez-vous la bonté de m'en  
éclaircir et de m'indiquer comme  
je pourrai parvenir à quelques  
renseignements sur ce patois  
s'il existe? Peut-être y a-t-il

quelque chose d'imprimé. Je serais  
très curieux de comparer l'indo-  
français d'un côté avec l'indo-  
portugais de Ceylan et de l'autre  
côté avec ses patois français  
de Mauritius, de Martinique,  
de Trinité, etc. Pour l'île de  
la Réunion et pour les Seychelles  
je me trouve dépourvu aussi de  
toute information. Si vous pou-  
viez et vouliez, par quelque  
adresse ou quelque conseil, aider  
mes études créoles, je vous serais  
souvent obligé.

Je vous prie d'agréer  
l'assurance de ma con-  
sidération distinguée.

Votre très - dévoué  
Hugo Schuchardt  
professeur à l'Université de  
Graz ( Styrie )

Alessanderbad, Bavière

(Oberfranken)

juillet 1882

ref. L 26 aout

Monsieur,

M. le corr. m'a écrit que vous  
avez publié dans la Revue  
de Linguistique un échantillon  
de criole français de Mozan-  
bique; seriez-vous à même  
de m'en envoyer un tirage  
à part pour ma bibliothèque  
criole? Si vous en seriez in-  
finiment obligé. Quant au  
patois de la Réunion j'ai re-  
cueilli assez de matériaux; mais

pour le moment je ne  
publierai rien là-dessus,  
ce sera pour un ouvrage  
sur les idiomes créoles. En  
attendant je ferai connaître  
une série de dialectes créoles  
parfaitement <sup>jusqu'à présent</sup> connus, comme  
celui de S. Thomé en Afrique;  
je vous enverrai cette petite  
étude qui sera imprimée  
au commencement du mois  
d'Octobre.

Aguig, Monsieur, l'assurance  
de ma parfaite considération

Dr. Hugo Schuchardt  
professeur à l'université  
de Graz (Autriche), pour  
quelques semaines à Alexandrie.

Graz le 21 janvier  
vers le 24 1884  
à 11 h à froid.

Cher Monsieur,

Merci bien de votre aimable  
lettre du 24 Décembre que  
je trouvai après un petit  
voyage que j'avois fait aux  
bords de l'Arratique. J'écrivis  
à trois de ces Messieurs dont  
vous m'aviez donné les adresses

Je vous suis aussi extrême-  
ment reconnaissant du sacri-  
fice que vous êtes prêt à faire  
en ma faveur quant au n° 420  
de la vente Labitte. Maintenant  
je suis embarrassé pour fixer

le prix maximum. J'aurais  
bien voulu ~~pas~~ pas donner  
moins de ce que vous aviez  
l'intention de donner; Mais  
je crois que 25 francs, c'est  
assez. En reste comme le tour  
de cette grammaire arabe  
ne sera que le bâtonnier,  
peut-être ~~vous auriez~~ la bonté  
de me faire parvenir quelques  
lignes à ce sujet.

Je vous serais infiniment  
obligé si vous vouliez me  
procurer des échanges (il s'agit  
de 269 - 271; je voudrais aussi  
688, 7, mais c'est un livre qu'on  
pourrait avoir facilement d'une  
autre manière).

Assisterai bientôt vous assister  
à la quatrième vacancier.  
Seriez vous assuré bon (bien,  
votre un anglois ne, vous voquer  
que je met en pratique mes  
théories sur les langues mixtes)  
pour n'acheter:

1195 Chauvin 6 francs.  
(il y a quelques notices sur  
le hollandais du cap. Jugardes-  
platans de resto j'ai déjà extrait  
ce livre, il y a quelque temps)

1197 Eph. Langue. 30 francs.  
Donnez-moi bientôt  
occasion de me remercier

Bien à vous

A Schurkhardt

On a le droit d'examiner ces  
livres ayant été vacancier, n'est  
ce pas? Si vous n'avez de mieux à  
faire, faites-moi le plaisir de voir  
en quoi consiste la différence entre les n.<sup>o</sup>s 404  
(que je possède) 6402 et 405 et si dans 644  
il est question de folk-lore (chansons, saynètes etc.)  
les contes n'étant pas ceux inventés à ce temps-là)

pl-510, july 86  
for Suppression  
& Local administration

606 J. Ident 503  
605

5  
Graz, 16 Nov. 1887.

Cher Monsieur,

Je vous réponds en toute hâte. D'abord je vous remercie de troisième fascicule des P. h.\*).  
J'aurais commencé à m'occuper quelles livres basques antérieurs à l'année 1800 se trouvent dans les grandes bibliothèques allemandes et autrichiennes. Mes autres occupations ne m'ont pas laissé accomplis cette tâche pour le moment. Les employés des bibliothèques doivent souvent faire des recherches très soigneuses pour être à même de satisfaire

\*.) J'ai le premier et j'espere trouver quelques part le deuxième

à des demandes de  
cette sorte; car en général  
les livres ne se trouvent  
pas catalogués selon les  
langues dans lesquelles ils  
sont écrits. Ainsi, on n'a écrit  
de Göttingen qu'il n'y avait  
pas là d'autre livre basque,  
quoiqu'il y en doive avoir..  
A Berlin, on possède

Axular Guero co guero ...

Bordetor 1642

(je ne me suis pas fait  
avoir le titre entier; j'espére  
avoir cet exemplaire ici mor-  
mme))

et

Doctrina christiana egin-  
duena erdaraz aita Gaspar  
Astete jesuitae. Opinidu eusque-  
zaz D. Juan de Trazurta....

... Pamplona 1742.

Le même livre.... Tolosa 1797.

Le suis sûr que la Bibliothèque  
Impériale de Vienne possède quelque  
chose; je prendrai des renseigne-  
ments. Ce n'est pas trop facile,  
la direction de  
la commerce avec cette bibli-  
othèque est diffamée par son  
manque de liberalité, j'ai  
déjà eu des mœttes acharnies  
avec elle.

J'ai bien lisez une boîte  
de la Bibliothèque royale  
de Munich; elle vient de  
un prétor les 13 premiers  
volumes de la Règne de  
l'empereur. Je prends des  
notes sur tous les articles  
qui se rapportent au basque.

J'avais commencé à tra-  
vailler sur le basque ou plutôt  
sur des questions qui s'y rattachent  
plus ou moins; mais une petite

étude qui a pour objet des questions très générales, occupe  
Dau cet instant entièrement.

En reste, je ne saurais jamais  
dire si je viendrais bientôt d'un  
travail, mes nerfs sont telle-  
ment capricieux que bien-sou-  
vent ils ne laissent pas  
achever les fruits de mes  
études.

Dans quelque temps, vous  
aurrez encore de mes nou-  
velles.

Je vous, avec l'ex-  
pression de mes meilleurs  
sentiments

Votre tout dévoué

Hector Berlioz

Je vous envoie une petite  
curiosité que vous <sup>peut-être</sup> ne con-  
naîtrez pas encore. Je vois de  
trouver dans mes livres la dissertation  
de Goldmann Gott. 1807; vous la connaissez?

6

Graz w. J. u. 92.

Sehr geehrter Herr Kolleg,

Aber die gewünschte  
Druckereiung, die auch  
hoffentlich geringer wird —  
ist ein kein grosser Fehler.  
Beschreibung des Buches:

Coll: p. (I - II) titre, p. (III - XI) manuscrit  
épiscopat (en italiennes<sup>\*)</sup> p. 1 - 15 prières,  
p. 15 - 132 Catéchisme (p. 132 - 137 liturgie,  
p. 137 - 138 Méga nota lagunda Behar den, p. 138 - 140

---

\* ) mit Ausnahme der Überschrift  
Bayonaco - publicat ceco und der Unter-  
schrift (auf S. XI), welche teilweise  
in lateinischen Charakteren gedruckt ist:

† PIA RRES, Bayonaco  
Aphoristica.

Taun Aphoristica memoria  
SAINTPE<sup>2</sup>, Secr.

Nega lagmceau cor shandcto i  
bekar olen — Fina.

Sign. A p. (X), A II p. 1, B p. 5, B II p. ~~7~~, G  
p. 13, C II p. 15, D p. 21, D II p. 23 etc

[also zwischen A und A II ein  
Blatt, (XI) (XII)]

Mots et signes caractéristiques: p VI (3/4 Zeile  
von unten: mer - | haleac, p. XI Saintpe  
p. 15 chummorenei

Conn. des p. IV Jann karen bicitee,  
10 araztear gure, 50 I. Erran nahi  
da, 51 I. Beguiriratu bekar, 90 piciuec  
Ceremonia, 130 G. Errasu fatmez etc  
eta escoaraz, 140 L. Gloria tibi domine

Ich habe das Buch aus der  
Bibliothek von Mahn (Katalog 158.  
von W. Weber in Berlin) vor einigen  
Jahren für 3 Mark gekauft.

Ichtheile in Allgemeinen  
durchaus die Ansicht von Sodgoon  
nicht wie er Meier bestätigt wird:

dass eine Reihe von Schriften zu  
Ihrer Bibliographie nachzutragen  
sind, längnen Sie ja doch selbst  
nicht, einzige sind von Dodgson  
mit Wreckt genannt worden, da  
sie ihrem Prinzip zufolge nicht  
aufgenommen waren.

Warum sind dann die baski-  
schen Bücher vor dem Beginne dieses  
Jahrhunderts die einsig interessan-  
ter? War sie einer bibliographi-  
scher Werte haben? Das ist für  
mich eine Tautologie; "weil  
sie interessante Bücher sind".  
Wo steckt das Interesse? im Papier,  
im Einband u. s. w.? Nein, nur  
weil sie für die baskische Sprach-  
forschung wertvoller sind als die  
heutigen; an sich könnten Sie für  
die Kultur-, für die Litteraturge-  
schichte eine grössere Bedeutung  
haben - Sie haben sie aber nicht,

Dechepare ist nicht origi-  
neller als unsere Dichter von  
heute.

Ich habe, nach vielen  
Jahren, mir wieder dem Baski-  
schen zugewandt, und bin zunächst  
mit einiger Studie über das  
Verbun beschäftigt. Ich thue das  
zu meiner eigener Befriedigung;  
du weisst nicht, bei wen ich  
dafür Thematik finden könnte —  
gewiss nicht bei der Basken selbst,  
auch nicht bei den Baskophantasten,  
van Eys wird mich, wegen manig-  
facher Widersprüche, günstigster  
Falle mit jener Liebenwürdigkeit  
bedenken, für die er jetzt gerade keine  
andere Verwendung hat, Sie aber  
welcher Sie in den allgemeinen  
bellum omnium contra omnes eine  
gemäßigte Stellung eingenommen  
haben, scheinen sich für derlei nicht  
mehr zu interessiren.

Mit bestem Gruss  
Für ergänzt A

Graz (Elisabethstr. 6), 21 Dec. 94.<sup>7</sup>

Hochgeehrter Herr Kollege,

Sie werden bei Ihrer Rückkehr von der Reise meinen Separatabdruck aus der Zeitschr. f. rom. Phil. vorgefunden haben. Ich hoffe dass Sie meine Polemik nicht verletzt has; ich habe mich wenigstens bemüht, da ich fortiter in re sem musste, dulciter in modo zu sein. Die passivistische Theorie liegt mir allerdings sehr am Herzen; es hängt so Vieles damit zusammen.

Ihre Abhandlung "Le Basque et les langues américaines" 1875 (in Ihrer Bibliographie steht MDCCC~~LXVI~~ - ?) habe

ich nicht aufzufinden kommen; obwohl  
idemwegen des Actes du Congrès inten.  
des Américanistes Nancy 1875 finden  
sich nicht einmal in der so reichen  
Münchener Bibliothek. Ich nehme an  
dass Sie keinen Separatabdruck mehr  
zur Verfügung haben; würden Sie  
mir aber nicht auf 8 Tage des  
Wochenende woller (rekommunizieren  
her- und zurückzuschicken)?<sup>2</sup> Falls  
könne das — was ich bei einem  
Bibliophilen durchaus begreiflich  
finde — nicht passen sollte, würde  
ich Sie bitten, mir einen kurzen Aus-  
zug davon mitzuteilen damit ich  
Ihre Anordnungen die ich ~~sollte~~ einer  
nicht gerade beschäftigenden Arbeit  
auszuführen wünschte, kennen lerne.

Mit hochachtungsvollester Grusse  
Ihr ergebenerstes  
Hugo Schuchard

mit

Graz, 2 Jänner  
1895.

8

Hochgeehrter Herr  
Kollege!

Ich danke Ihnen  
bestens für die liebens-  
würdige Überlassung  
Ihrer Broschüre, die ich  
gleichzeitig unter rekom-  
mendirtem Kreisbaud zurück-  
sende. Sie beurtheilen die  
bas Rösch - amerikanische Frage

gaus in derselben Weise wie  
Ih.

Dass ich mich nicht  
bereue, alles und jedes zu lesen  
was Sie über das Baskische  
geschrieben haben, dürfen Sie mir  
nicht schuld geben. Ich habe  
schon vor längerer Zeit die Revue  
de la Guerre von Bd. 14 an ~~die~~  
unsere Universitätsbibliothek  
auschaffen lassen, und nun werden  
die ersten 13 Bde — die ich  
natürlich durchgesehen und ex-  
cerptirt habe — gesucht. Maistre  
neuve hat kein Exemplar dieser  
Serie mehr; jetzt ist H. Welter  
angegangen worden, sie zu be-

Schaffer. Vielleicht wissen  
Sie eines Pratt zu geben.

Ist denn gar keine  
Aussicht vorhanden dass  
Licarray's N. T. und andere  
seltene und sprachlich wert-  
volle baskische Bücher <sup>noch</sup> gedruckt  
werden? Ließe sich nicht  
vom Institut ein Kostabzei-  
trag erlangen? Ich habe schon  
dagegen deswegen einmal  
an J. Paris geschrieben.

Mit bester Grüsse  
und Wünschen

Mr ganz ergeben  
F. Schuchard

Graz, 5 April 1895.

Wohlgeehrter Herr Kollege.

Ich danke Ihnen vielmals für Ihren Artikel. Er ist in einen so liebenswürdigen Rahmen eingefasst dass ich dadurch zu einem vielleicht befremdlicher Schriftsteller gemacht worden bin. Würden Sie meinen weiteren Bemerkungen — die anbei folgen — in Ihrer eigener Revue (und zwar in nächster Heft) einen Platz gestatten? Ich war bis vorgestern durch eine Arbeit (über die kaukasischen Sprachen) abgehalten worden ~~woraus~~ mich mit der baskischen Frage zu beschäftigen. Nun habe ich, da ich auf dem Sprunge stehe abzureisen, in aller Eile das was ich auf dem Herzen hatte niedergeschrieben. Ich habe keine Uebung mehr im Französisch = schreiben; ich fürchte, dieser Brief wird sich recht schlecht lesen. Wollten Sie Ihren Güte die Krone aufsetzen und grammatische Fehler und durchaus unfranzösische Ausdrucksweisen verbessern? Wenn Sie nicht geneigt sein sollten den Brief abzudrucken, so bitte ich ihn mir zurückzusenden. Meine Adresse für die nächste Zeit ist Gotha, Lieberstrasse 33. Mit bestem Gruss

Sehr ergebener  
Hugo Schückard

Bitte nicht auch wegen einer  
etwaigen Korrektur zu verständigen.

if Graz 20 Nov. 97.

10

Honorable Herr Kolleg,

Ich teilte Ihnen mit  
dass ich jeden Verkehr mit  
Herrn Dodgson abgebrochen habe.  
Als ~~er~~ vor einiger Zeit von  
wir erfuhr dass Pfarrer Linnd.  
mann und ich das N.T. von  
1571 facsimile - artig, also  
mit allen Druckfehlern wieder  
abzudrucken begonnen hätten, schrieb  
er mir, das dürfe nicht sein:  
I warn you; als ich ihn bat  
mir seine Gründe auszugeben, be-  
gründete er sich mit einer ein-  
fachen Wiederholung desselben  
warn you, und schickte zugleich  
an den Generalsekretär unserer

Akademie der Wissenschaften  
eine sächsische Korrespon.  
dencarte, u. welcher er vorgibt,  
dass ich auf seine Anregung  
hin den Neudruck Leizarraus  
in Augsuff genommen habe  
und welche mit den Worten  
schliesst:

But I must warn you  
that a grave mistake will  
be made if you allow him  
to carry out his intention  
of reproducing all the  
misprints of the original  
edition. These are very numerous  
as I could demonstrate to  
you or to him [als ob ich  
die Druckfehler nicht selber  
wahrnehme]. Reverence for  
Leizarra, for the Basque  
language, for the New Testament.

for scientific truth & for  
posterity compels me to in-  
plore your honoured Acad-  
emy not to permit this dis-  
astrous plan. [Die Akademie  
hat mir nämlich im dreyen  
Sommer die Mittel zur  
Herausgabe des N.P. bewilligt].

Ich bedaure sehr dass  
als ich vor Jahren die Kor-  
respondenz mit Dodgson  
abgebrochen hatte, sie auf  
sehr drängen doch wieder auf-  
genommen habe. Er verdäch-  
tigte und beschimpfte damals  
so ziemlich alle die ~~sich~~ sich  
für das Basiskische interessirten;  
ich erklärte ihm, ich wünschte  
nicht in dreser Weise über Leute  
reden zu hören mit denen ich  
in guten Einvernehmen stande,

mit unruhe überdies glaube,  
dass er stunden gegenüber  
über mich sich in entsprechender  
Weise ausserte. Neverding  
ist er erredennu in dieser  
Fehler verfallen, und ich habe,  
~~gebezauet gehabt~~ obwohl er  
mir dabei zu schmercheln suchte,  
mir das ernstlich verbeten. Wenn  
ich Dodgsons Briefe an mich  
mit gleicher Modestktion  
berichtet wollte wie er die  
meinen an ihn, so würden  
recht hübsche Neberraschungen  
heraus kommen. ~~in~~ <sup>din</sup>, nachdem  
es so lange, grossztheits wider  
willen mir ihm in Profwechsel  
gestanden bin, zur Abberrechnung  
gelangt, dass es ein gemeinschäfli  
cher Mensch ist.

Mit bester Grüsse }  
Ihr ergebener }  
H Schuchard

11.1  
nij Gras 4 Dec 99.

Hochgeehrter Herr Kolleg

Ich habe ein Exemplar  
des ersten Bogens abwarten  
wollen, ehe ich Ihnen für  
Ihren freundlichen Brief  
dankte. Dasselbe geht  
Ihnen unser Kreislauf  
zu; ich bitte Sie um Ihr  
aufmerksamster Urtheil — wenn  
gleich mir in der Herstellung  
nicht mehr zu ändern ist.  
Ich sehe wie schwer es ist  
Druckfehler zu vermeiden, be-  
sonders wenn man die des-

Originals wiedergeben  
wollt. Lassen wir lieber  
die erste Korrektur, ich  
revidire, indem ich mein  
durchlese. Nur so manches  
(z. B. ein ge für ce) habe  
ich erst bei der weiteren  
Lesung gefunden! Die  
Marginalien machen besonders  
viel, die Punkte haben  
eine grosse Neigung zu ver-  
schwinden - wir lassen auch  
die Punkte mit dem Original  
weg. In Bezug auf Buchstaben  
Trennung ist es doch eher in  
Konsistenz gewünscht, als L.;  
aber ich folge ihm und lasse

z. B. b il für bil, obwohl  
ich <sup>dann</sup> consequenter Weise noch  
einige andre Trennungen vor  
nehme möchte. Die Grenzen  
sind gar zu schwer zu ziehen.  
Daher kommen noch einige  
in meinem Exemplar (z. B.  
bei der Stuttgarter, in das  
Leipziger) sind darunter  
zu verarbeiten z. B.

S. 8<sup>2</sup> (zu V, 31) marc. 10, 4 bei mir  
kein Punkt, in Stuttg. Spur eines  
solchen.

S. 12<sup>2</sup> (zu VII, 19) Lekit. 3. 10 bei  
mir Spur eines Punktes, in  
Stuttg. fehlt er.

S. 23<sup>2</sup> (zu VIII, 42) 1. chro. q-<sup>1</sup> bei  
mir kein Punkt, in Stuttg. wohr  
Wie verhält es sich damit in  
meinem Exemplar?

Ein Exemplar von Muus  
auf jeder Fall schon vor  
mir aus zugedacht. Möglicher-  
weise helfen Sie mir aber bei  
der Arbeit. Bei der geringen  
Anzahl der Abtsg. der Katechis-  
mus wird es schwer sein, eine  
vi mangelnde Hände zu bekommen.  
die Prof. der Arsenal leicht,  
glaub' ich, das nicht aus. Aber  
wollen zunächst Alles von Dr. Br.  
jetz. doch davon später eingehender.  
Leute schreibe ich Muus in größter  
Freude. Dodgson langweilt mich  
fortwährend; ich möchte ihn  
ein für alle Mal los sein. Würde  
Sie sich wohl darum entschlossen  
ihm die beiden Blätter als Theile  
meines Beutes an Sie zu schicken?  
Vielleicht kannst du das etwas.

Dodgson fährt merkwürdigerweise fort mir zu schreiben. Ich habe mit ihm gebrochen und werde ihm nicht antworten. Da er sich aber sicherlich bei Ihnen und bei Andern über mich beklagen wird, so will ich wenigstens Ihnen gegenüber eine klare Darstellung meines Verhältnisses zu D. geben und ich bitte Sie, wenn Sie ihn gelegentlich sehen oder ihm Schreiben sollten, davon mitzuteilen was Ihnen gut dünkt.

D. hat die Korrespondenz mit mir gesucht und, trotz meines Widerstrebens, aufrechts erhalten. Er hat noch neuerdings an den Rektor unserer Universität geschrieben und sich darüber beschwert dass ich ihm nicht antworte. In einer seiner letzten Zuschriften beschuldigt er mich, ich sei totweiss gewesen "to use him as a cat's paw or to get any advantage out of him that might be possible to me". Nun, by Jove das ist ein britisches Sommernachtstraum. Er hat mir seine Sachen geschickt und ich ihm die meinigen. Dazu hat er mir dann und wann seine kleine britisches Brochüre moderner Satzungs geschickt; dafür habe ich ihn gedankt, aber eines wesentlichen Dienstes hat er meiner Studien damit nicht geleistet. Glaubt er nun in seiner Korrespondenz mir mehr Bedeutung haben zu Theil werden lassen als ich ihm? Ich gebe zu dass ich seine Karten und Briefe zum grossen Theil nicht gelesen habe, aus dem empfackten Grunde, weil die Lektüre eines solchen unter Wirrwarrs aller möglichen Notizen meine Kräfte überstieg. Ich habe ihn dringend

gebeten mir doch etwas geordnete und übersichtliche  
 Briefe zu schreiben; er ist nicht darauf eingegangen.  
 Was mich anlangt, so habe ich nach Jahren hindurch  
 bewirkt ihn von den Phantastereien zu heilen, mit  
 denen er mir immer wieder gekommen ist, dieser  
 Vergleichungen baskischer Wörter mit arme-  
 ländischen, ~~osterr~~ österrischen u. s. w., diesem Missverständen  
 einer be statuirischer oder eines Gem portugie-  
 sischer Bauern als eines baskischen bai, und  
 sofort — ich konnte eine sehr lange Liste solcher  
 Notizen geben. Beständig habe ich ihm zugeredet  
 sein müstiges Leben aufzugeben und die Art und  
 Weise seiner Veröffentlichungen zu ändern; nicht  
 immer sich über Andere zu beklagen, sondern  
 auch "den Balken in eigener Augen zu sehen".  
 Nun ich habe ihm, und zwar nur weil er selbst  
 darauf drang, meine Ansicht über ihn ~~sicher~~  
 und seine Thätigkeit anzuwohnen ausge-  
 sprochen; ich habe, ihm ebenso wie Andere  
 gegenüber, seine grosse praktische Vertraut-  
 heit mit dem Basischen voll und neidlos  
 anerkannt, aber nicht minder seine Fehler  
 ihm vorgehalten, mag er sich nun um  
 seine wissenschaftliche Betrachtungsweise,  
 sei es in sein Verhalten gegen Andere  
 gehandelt haben. Wenn er daraus entneh-  
 men will, dass ich nicht sein Freund gewesen  
 bin, so mag er es. Er spricht so viel von seinen  
 Feinden; fragt er sich wohl ob er sich nicht  
 selbst diese Feinde gemacht hat? Ich bin auch  
 jetzt nicht sein Feind, aber nach dem Streit  
 den er mir ~~gestern~~ gespielt hat, will ich  
 persönlich nichts mehr mit ihm zu

Ihnen haben  
 weil mir das mein eigenes Interesse verbietet.  
 Wenn ich mit L. einen Nachdruck von diec. voran-  
 stelle und mir von der Wiener Akademie  
 eine materielle Beihilfe dazu erwirke, so ist  
 das eine Angelegenheit, in die sich kein anderer  
 einzumengen hat. Ich habe betreffs der Einrichtung  
 der Ausgabe keine Verpflichtung übernommen  
 und ~~und~~ <sup>aber</sup> kein öffentliches Programm  
 gegeben. Wenn ich auf D.'s Auffrage, ob ich  
 die Druckfehler L.'s reproduzieren wolle, beja-  
 hend antwortete, so war das eine private  
Mittheilung, von der ich doch <sup>auch</sup> ohne ihn erst,  
 um Gehinnahme zu bitten, nicht erwar-  
 teu könnte dass er den Gebrauch davon  
 machen würde, den er gemacht hat. Ich  
 will dabei gar nicht untersuchen ob er  
 Recht hat oder nicht (da er nur über den  
 einen Punkt unterrichtet war, nicht über  
 die Anlage des Nachdrucks im Allgemeinen;  
 so durfte er sich ja in Grunde ein so all-  
 gemeines Urtheil gar nicht erlauben); aber  
 nun auf einer Postkarte! mit einem  
 unglaublichen Pathos seine Ansicht, als ob  
 sie eine unmöglichliche wäre, einer Körper-  
 schaft vorzutragen die von Anna Dodingson  
 weiß das Jorngste weiß, und sie zu beschwören  
 den unschönen Plan zu hindern, das ist einer  
 seit der Gipfel der Lächerlichkeit, mit  
 außerdem durchaus ungentlemanlike. Er  
 schreibt mir: I am a free man, Sir, and will  
express my opinions u.s.w. Ja, Sir, Sie

sind era Mann frei van jeder Prücksicht auf Andre'. Ich möchte wissen was D. dazu gesagt haben würde wenn er mir ein Manuskript vor gelegt hätte, das er einer Zeitschrift zusenden wollte und ich hätte flugs an die Redaktion geschrieben: Una Gottes willen, drucken Sie das nicht ab, das ist ja lauter Unsinn! Ja, dann hätte er era Recht gehabt von Feindseligkeit zu sprechen.

Nun hat D. die Naivität seine Briefschaften von mir zurückverlangen; er hat wahrscheinlich in Romaneu gelernt, dass bei der Auflösung einer Liaison die Briefe zurück gegeben zu werden pflegen. Ich würde am und für sich darauf eingehen; aber da D. mit meinen Briefen gearbeitet will wir geschaltet, sie z.B. — was doch der allgemeine Sitte widerspricht — ohne mich um die Laubabiss zu fragen, abgedruckt hat, so will auch ich mich meines Rechtes auf seine Briefe nicht entzweit sein, in dem Moment da er mir Pläcke schwörte. Ich muss die Mittel in den Händen behalten um falschen Behauptungen seinesorts entgegenzutreten. Er hat die Manie, für sich bei allen möglichen Fragen die Priorität in Anspruch zu nehmen, und er hat mich schon einige Male des Plagiats an seinem mir aufgedrängten Mittheitungen beschuldigt — fälschlich wie ich ihm nachgewiesen habe; während er die Etymologie acheter - archiate, die ich ihm gedruckt zugesehen hatte, später als auf seinem eigenen Mist gewachsen veröffentlichte. Was unglaublich, von meinem Plaza, Lic. noch auszugeben, sagt er: "My schone has borne fruit in your brain." Ich habe schon lange 1889 — in diesen Jahre hatte P. die originelle Idee — dann, gedacht dass Lic. neu zu drucken wäre, natürlich als mir Konsapte der Verbe Basque Itxekotz Iñakius tönschelt sich D. auch in Bezug auf seinen Vaterheit an der Sache; es hat mir 1893, zwei Jahre später als ich Mitglied der W. Akad. geworden war, geschrieben "Will you Academy do nothing for the publishing of old Basque texts with translation and notes?" Wenn ich irgend etwas Gutes bei P. finde, so werde ich es citieren, und wenn etwas absimorigo, gelegentl. darüber aufmerksam machen, ganz so später wie früher; oder wie alle bitten, meine Namen in seinen Schriften anzuführen, as false to me and to Basque (also Dodson und Basque sind identisch!)."

Graz 12. Dez. 12.  
nif. JY.

Herrn Gelehrten Herrn Kollegen,

Sa der Bube dem  
Sie are verfolgenden Beruf-  
marken zuversenden gedachtet,  
wahrscheinlich ungeduldig darauf  
wartet, so schreibe ich Ihnen  
heute schon wieder.

Mh dankte Ihnen dafür  
dass Sie den postillon d'amour!,  
woesther mir und Badgson  
gemacht haben. Aus der Länge  
dieser Auseinandersetzung  
werden Sie erschehen haben dass  
es sich um ein Finale handette.

Leider hat mir inzwischen seine einstige  
Gouvernante Miss McVeigh Ferrar von Neuem  
geschrieben, und ich habe ihr aus Höflichkeit  
antworten müssen. Bitte ihm nichts davor  
zu verrathen; am Liebsten wäre es mir wenn  
er von mir, und ich von ihm nichts  
hörte — nur wenn er nach irgendeiner  
Zeitung und Festschrift angreifen sollte,  
wünschte ich das zu erfahren. Ich bin  
seit, übersatt vor Dodgson, in jeder Art  
der Zeitschrift, gekocht, getraten, als  
Ragoût.

Ihr anerkennendes Urtheil über  
unsere Ausgabe ist mir sehr wertvoll.  
Die Verhandlungen mit der Druckerei  
hat Pfarrer L. geführt — sie befindet  
sich in Sena, also nicht weit von ihm.  
Man hätte vielleicht noch manches thun  
können (an 61, 51 hätte auch ich ge-  
dacht), aber das hätte den Druck sehr  
vertheuert. Mehr liegt mir, offengestanden,  
an der Beschleunigung des Drucks, und  
man hätte bei einer noch grösseren Druckerei  
in dieser Beziehung mehr erreichen können.  
Da jeder Bogus für sich gedruckt wird  
nachträglich von den andern, so lassen

sich, bei einer geringenden Ausgabe  
von Seiten, verschwinden Partien  
des Werkes in gleicher Zeit in Aufriff  
nehmen. Mit der Korrektur geht  
bei den Entfernungen viel Zeit verloren,  
und meine Druckerei kann nicht  
den Druck von vielen Bogen stehen lassen.  
Dazu kommt noch dass ich während  
des Jahres öfter und auf längere  
Fest vorreise; das Original kann ich  
wohl gut mit mir führen — ander-  
seits ist eine Durchsuche seitens  
zweier Personen absolut notwendig.  
Indem lebe ich stets in der Sorge  
dass mir das Leipziger Exemplar  
wieder abgenommen werde. Kurz  
es ist Prellerlei Sorge mit dieser  
Ausgabe verbunden. Wie hätte man  
noch vor wenigen Jahren nicht  
träumen lassen, dass ich bei der  
Neudrucke des W.T. selbst be-  
treügt sein würde. Mit ~~der~~<sup>hoffte</sup> früher,  
die Academia des Kons.  
et Neller-l. würde sich der Sachen

annehmen, und ich habe auch einige  
Fälle in dieser Richtung ausgestreckt,  
wobei ich zunächst an ~~Kirchen~~<sup>Sie</sup>, sodann  
auch - aber nicht als alleiniges  
Exekutivorgan - an Dodgson dachte  
(und dieser Narr bildet sich ein, er  
habe mir die Idee der rechtl.   
suggerirt.); aber ich merkte dass  
dort, oder im Institut überhaupt  
keine rechte Stimmung dafür  
war - übrigens hätte ja d'Abbadi  
wann er gewollt hätte, auf eigenem  
Knauf der Neudruck ins Leben rufen  
 können.

Es freut mich dass Sie sich  
bereit erklären uns zu helfen. Pfarrer  
L. spricht sich in denselben Sime aus:  
und schreibt mir, ich möge Sie bitten  
den Kalender möglichst genau abzukrei-  
ben und dieser Abschrift eine vorsätzliche  
Sandsicht angeleihen zu lassen. Ich  
setze Ihnen dass Sie dabei eine Mu-  
nzen bekanntes Prinzipien (Seite für  
Seite, Zeile für Zeile, u. s. w.) in Anwendung  
zu bringen höher und dass die Kosten

Für die Abschriften, falls Sie einen Schreiber damit beauftrauen, von uns bestritten werden würden. Die Korrektur würde Sie dann vornehmen - wovoröglich eine doppelte. Das übrige Beiwerk ist ja in dem Stuttgarter, dem Berner u.a. Exemplar, da kann es nur auf die Mertheilung oder Varianten an, um die wir Sie auch angeben müssen. Die Sprecher & Brüder jetzt von 4 bekannten Exemplaren, in ihrer Bibliographie nur von 3; wie beruft das vierte?

Über die Länge der Einleitungen oder Einführung ist noch gar nichts bestimmt; das hängt nun grosser Theil von Kostenpunkt ab. Ihre Note wäre da sehr am Platze, aber sie ist sehr ausgedehnt. Nur qui vivra, versa. Zu S. 7, Z. 2 Ihrer Brüder bemerkte ich, dass ich statt 66:77 gespunder habe: 67:78; Z. 7 lies benedicatur für benedictus. Mit besten Grüssen  
Ihr ergebener  
K. Schmid

13.1

Graz, 9 Mai 1898

Verehrter Kollege,

Nun gebt mir empfing ich den Supplement.  
Vor kurzem sandte ich eine gauß kurze  
Anzeige davon in das Literaturblatt; heute  
spreche ich Ihnen meinen herzlichsten  
Dank dafür aus. Da kam mir sehr erwünscht,  
ich bin gerade dabei meine paar baskischen  
Bücher durchzusehen und zu ordnen — ich  
werde in einigen Tagen in der Lage sein, Ihnen  
nur nichts eigentlich corruganda et ad-  
decenda zu bieten, aber doch einige kleine Bemer-  
kungen die Ihnen vielleicht dienen können.  
Zugleich werde ich dann bezüglich des einen  
und des anderen, was zu meines baskischen  
Studien notwendig ist, Sie um Rats-  
oder Hilfe anuchen. Vorerst bemerke ich  
nur dass Sie doch sofort schon an den Ab-  
schluss des Gausen denken sollten, mit  
den Generalregistern. Das Werk ist jetzt  
einzigermaß schwer zu benutzen; das Papier  
ist desto leichter, es reißt gern bei etwas  
temperamentvollem Umläppen.

Ich würde Ihnen in diesen Tagen  
so wie so geschrieben haben; ich habe  
unsern Drucker schon vor einiger Zeit  
gebeten von einem Bogen einige überschüssige  
Exemplare herustellen und Ihnen einen  
da von zu kommen zu lassen. Ich möchte  
auch jetzt da wir ~~die~~ gleich in die  
Mitte nicht des ganzen Druckes, aber  
doch des N.T. gelangt sind, unserer  
Akademie eine Probe vorlegen; der ver-  
richtete Angriff Dodgsons könnte doch  
irgend einen kleinen Eindruck gemacht  
haben. Es ist furchtbar schade die Druck-  
fehler zu vermeiden; ich habe Sie jetzt  
von daffa wofür ich <sup>als Revisor</sup> verantwortlich bin,  
nur drei entdeckt:

83<sup>v</sup> 17 M. } Ela statt Ela.

54<sup>v</sup> 54 M. }

80<sup>v</sup> 7 M. I. Cor. statt I. Cor..

Aber diese nur zufällig; denn wenn  
wir auch immer wieder in dem schon  
Gedruckten lesen, so doch nicht wieder  
Wort für Wort, Buchstabe für Buchstabe.  
Das müsste ein Dritter thun. Dara  
kommen nun einige Mängel <sup>in</sup> welche  
die Druckerei — die übrigens ihr Bestes  
Mutt — verantwortlich ist; so werdenpora

Sie doch selbst erboster hat,  
einige Blätter Kartoniert werden  
müssen: 44<sup>2</sup> Überdruck hat piqueu  
statt piqueón, 174<sup>2</sup> M. fehlt der  
Punkt nach Lewit. 23, 188<sup>39</sup> M.  
fehlt 33 statt 13; der Setzer hat offen-  
bar die 1 ausfallen lassen und dann  
in der Verstreutheit eine 3 gewonnen.  
dem Revisor der Druckerei ist  
das entgangen. In solchen Angelegen-  
heiten Domine Sie vielleicht gutes Ratsch-  
geben.

Sie sagen S. 523 vom Leipziger  
Exemplar des N.T.: „tres frais, très  
propre“: das ist es nicht oder nicht  
mehr. Als ich es vor zwei Jahren in  
der Leipziger Stadtbibliothek in Händen  
hatte, mochte es mir auch diesen  
frischen Eindruck; doch hatte ich das  
Buch eben nur ein paar Minuten in  
den Händen und meine Aufmerksam-  
keit war auf Anderes als auf sein  
Äusseres gerichtet, sodass, als ich das  
Buch dauernd behufs der Revision des  
Neudrucks erhielt, zunächst der Unter-  
schied nicht konstatierte. Es ist, besonders

auf den rechten Seiten, und da wiederum unten, recht schmutzig, und schon das Titelblatt zeichnet sich in diesem Sinne aus. Linschmann sagte mir gewagt dass die Blätter noch verklebt gewesen seien, er hätte sie erst voneinander lösen müssen. Als er mich in Gotha für einen Nachmittag mit dem Stuttgarter Exemplar besuchte, fragte ich ihn, wie er das Schmutzige erkläre, er meinte, es sei wohl der Kleister. An manchen Stellen sieht man allerdings korrespondierende Flecken oder Nebenklecksel von Pflauen oder Änderem; aber meistens ist die eine Seite rein, die andre nichts. Diese Schmutzflecken machen aber wiederum nicht den Eindruck als ob sie neuverdigt, etwa beim Abschreiben entstanden wären; dann würden sie ganz anders aussiehen, sie deuten auf vielfachter Gebrauch hin und sehr verschiedene Art, Manche wie Abriebe von Fingern die in der Erde gewünscht haben. Mir ist die Sache ganz ratselhaft, ich habe nur eine Erklärung dafür; das Exemplar ist viel gebraucht worden, dann gebunden oder umgebunden, gepresst und unwillkürlich verklebt worden,

und nun bei seinem Wiedergebrauch sind die alten Schäden zu Tage getreten. Ich habe Ihnen das so ausführlich geschildert mit damit Sie es weiter verbreiten, so dass man vielleicht an einer Stelle stich gegen den Vorwurf zu wahren dass durch mich das Buch in einen Zustand gebracht worden sei, der mit dem von Ihnen besprochenen im Widerspruch steht. Jetzt erst verstehe ich dass der Bibliothekar, Dr. Wastemann, der auf meine Bitte es an Linschmann behufs Abschreibens zu leihen, sofort eingegangen war, später zu widerholen es mir selbst anzuertragen, indem er bemerkte: die Bücher würden durch das Ausleihen, auch bei grösster Sorgfalt, nicht besser. Ich habe nun ein eigenes Stui, das mit Plüschi ausgeschlagen ist, für dieses Neujahr machen lassen.

Was Sie über Dodgson sagen, ist nur zu mild; ich befürchte eine Fehlinterpretation — aber ich kann Ihnen nicht verkünden dass ich kürzlich eine Karte von ihm gesehen habe, in der von den impostors Webster und Vinson die Rede war. Sie war nicht an mich gerichtet, mir selbst hat er

In diesen Tagen wegen jenes Briefs im Avenir  
zu schreiben gewagt und darin mit „Lügen“  
u. s. w. um sich geworfen. Ist es nicht  
auch für Sie besser völlig mit einem  
solchen Menschen zu reden, auch wenn  
Sie nur dafür eine oder die andere  
Bibliographische Notiz entgehen sollte?

Sie müssen schon vor ~~sein~~  
~~diesem~~ 8 Tagen von H. Wetter, der  
ich damit beauftragt habe, meine  
Brochüre Tchèques et Allemands  
erhalten haben. Ich bitte Sie damit  
verfolgte Absicht nicht zu verkennen;  
Ich will die Liebe zu den Tschechen  
nicht aus dem Herzen der Franzosen  
ziehen, sondern nur das Widersinnige  
ihrer Forderungen darthun. Aus guten  
Gründen habe ich von einem geschworen,  
daß man alte Königreiche wieder  
aufrichtet, so hätten die Polen ganz  
andere Ansprüche darauf als die  
Tschechen.

Beurtheilst mich!

Mit bestem Gruß  
Ihr ganz ergebenz  
P. Schuchard

✓

Gotha, 22. Juli 98.  
Siebleberstr. 33.

14

Dear Colleague!

Ich hatte in Graz - bei der Durchsicht meiner baskischen Bücher - viel Material zu einem Briefe an Sie gesammelt. Notes und Querien. Wegen plötzlicher Abreise nach Gotha muss ich diesen Brief nun einige Monate aufschieben, und beschränke mich auf ein paar Bemerkungen über Druge die mir gegenwärtig sind.

Sie haben Recht mit meiner kurzen Antzeige Mrs. Suppl. nicht ganz zufrieden zu sein; ich wollte zugleich die Arbeit Farinellis erwähnen, und die von mir vorgenommene Verkürzung war keine sehr geschickte. Nun, ich hoffe Gelegenheit zu finden den Fehler zu verbessern.

Unser Druck schreitet stetig vor; wir sind jetzt schon in die Korintherbriefe gekommen. Bereüglich derselbe habe ich Sie neuerdings zu fragen; aber das kann erst später geschehen. Es findet sich kurioses I und F (Ianna, Fauna) nebeneinander, nach einigen Schauakten habe ich mich entschlossen, in beiden Fällen I zu drucken da es sich doch nur um einen Unterschied wie der zwischen E und Æ, C und G zu handelt. Oder dachte man wirklich bei den F an den Konsonanten Fod? Gaur dieses selbe F begegnet z. B. in der Trinitas des Konsonanten in einem Katedralsinus, von dem ich das einzige Exemplar besitze. Wann ~~war~~<sup>ist</sup> wohl in französischen Drucken zum ersten Mal zwischen dem Vokal und dem Konsonanten unterschieden worden? —

Der Wiener Voltaire hatte ich einige Tage in Graz, d. h. auf der Universitätsbibliothek. Der Direktor der Hofbibliothek muss diesem

Büchlein - auf Grund Ihrer bibliographischen Angabe - einer ungeheuren Werte bei; er hatte es mit 1000 fl. verschenken lassen. Ich betrachte es - in wissenschaftlichen Sinne - als reinlich wertlos; ich habe nichts darin gefunden was ~~sagte~~ wirklich neu wäre, und sollte ~~sie~~ doch etwas darin vorkommen was sich andernwo nicht finde, so könnte das bei dieser Menge von Bruchstücken aller Art keinen Auspruch darauf machen als sicher bezeugt zu gelten. Wieviel können wir hingegen aus den Sprichwörtern die von Eys gefunden hat! Ich habe mich eingehender damit zu beschäftigen begonnen; es sind da noch viele Probleme zu lösen. —

Steinpf hat mir wiederum die Entzifferung einer Inschrift zugeschickt; ich bedauere sehr dass er sich mit solchen Dingen abmüht. Auch Giacominis

hat Kürze ist vermocht die Inschrift von Castellón de la Plana zu deuten; allerdings mit etwas weniger Phantasie als Steupf, aber immerhin noch mit zu viel Phantasie als dass sich diese Deutung annehmen könnte. Ich werde mich darüber in einem längeren Artikel, der auch Romanisch-baskisches und Bero-romanesches enthalten wird, aussprechen.

Haben Sie etwa baskische Doublettes, deren Sie sich zu entäußern wünschten? Ich könnte Sie mir Adressen von Besitzern solcher baskischer Bücher geben, auf die Sie selbst nicht reflektieren.<sup>2</sup> Bei dieser Gelegenheit fällt mir ein: Kenne Sie in Paris Juanaudet, der einer Caldron in erster Ausgabe zu haben wünscht (Band I 1680-II 1636 — diese existirt nur in ein paar Exemplaren, vier oder fünf, soviel ich weiß) ? — Was mit der Bibliothek von Prinzen Bonaparte geschehen ist, weiß ich nicht.

Verreihen Sie, ich schreibe die Dringe an Sie nur gerade durch den Kopf geben — fast à la Dodgoon.

Mit bestem Grüßen

Die ganz ergebene  
Ruy Schardt

S. 7, 2<sup>o</sup> Nicht 67 mm 78 mm:

7. Lies: benedicatur

S. 15<sup>4</sup>, "Il est plein de marques, de signes u.s.w. Ist darunter nichts was für den Baskologen interessant wäre.

S. 30<sup>4</sup> Der Titel der obeng. N.T. enthält ein oder zwei Fehler: prais ote. Ich besitze selbst ein Exemplar davon.

S. 37, b. "Les caractères sont en effet les mêmes que ceux du livre bas que de 1571." Das kann ich nicht finden (ich habe das N.T. von La Rochelle 1577 bei mir) wenigstens nicht so weit es sich um den Haupttext handelt; die franz. Typen sind bedeutend kleiner als die baskischen. Die Kursivschrift des Vorworts von 1577 stimmt auch nicht ganz zu der welche in den Marginalien und andernwo von 1571 verwendet worden ist; Etat z. B. z. facies z. z. z.

Im franz. T. Jean, im bask. Tauncan u.s.w. neben Tauncan (Karsio). Ein ganz gleiches Z finde ich in meinem Katechismus von 1731. Ob man da im 16. Jhd. L consonans von s vocalis unterscheiden wollte? Oder ob die auch Zrael wie Tauna, Jesus, Joseph (105<sup>o</sup>) geschrieben haben würde?

S. 41 3<sup>o</sup> q. scheint mir nicht hörherzugehören. Das N.T. von 1828 weicht doch gar zu stark von dem von 1571 ab; es ist als eine eigene Übersetzung zu betrachten.

4<sup>o</sup>. Itzok, lies Itza.

S. 42 ff. Ich glaube nicht dass wenn Majuskelschrift in Minuskelschr. umgesetzt wird, das V als U zu erscheinen hat, mehrmals als U: also ADVERTIMENTA advertisimendia wenn nämlich der betreffende Text das U in der Minuskelschr. so verwendet.

S. 45, 1<sup>o</sup> exercitatio, so?

S. 47<sup>o</sup> War ich mit den Brüdern von Zabalburu geworden? Dies Satz fällt mir ein, wie steht er mit der Biblio. Stck des Ponce L. d. Bonaparte? Hat sich der 3<sup>te</sup> Theil von dessen Verlebaosque noch vorgefunden?

S. 53 ff. Für mein Studium der Sprache Liguriques ist es ein grosser Mangel dass ich die franz.-bask. Texte, die wurden ihm und Léonard liegen, nicht einzischen kann. Bleibt nicht z.B. die Sprache Nastores noch manches Alter-

- (ähnliche dar):
- S. 53. 6 v.n. Eufcal-Horian; nicht Eufcal-H.?
- S. 56. <sup>1</sup> Ich habe das Wiener Exemplar von 1642 an diesen beiden Stellen verglichen; es sind sehr viele Varianten vorhanden, aber alle von gar keiner Bedeutung für die Wissenschaft, wie denn diese Vollarver in Letzter- oder Druckfehlern das Magistratliche leisten.
- S. 57. p. 41-121 vocabulario<sup>2</sup>; auf S. 122 steht noch ein Wort des vocabularie: vieux-saharra.
- S. 65. <sup>2</sup>r.v.a. „vous ait“; lies: „vous donne“.
- S. 66. <sup>2</sup>m Dont., so, nicht Deut.?
- S. 77. <sup>2</sup>c Tursee, so, nicht Turco?
- S. 80. <sup>2</sup>d Lies Kavarrae Regum - insignium
- S. 81. <sup>2</sup>e Archetypographum; so?
- S. 83. Das von mir benannte, einer öffentlichen Bibliothek gehörige Exemplar hat
- ff. 37-38 nicht Kartoniert (Basconica, was ich ff. 113-114 Kartoniert aber vorliegen würde)
- ff. 303-304 nicht Kart.
- ff. 407-408 Kart. (syncorissime)
- S. 108. Was soll das s in 27.c?
- S. 125 Wie kommt die Aflegas de Philippe V hierher?
- S. 165 Lies.
- Chorrio Donibaneo
- Erretoae,
- Capi pitatu
- Baccotxaren
- akhabangan,
- Tam
- Plazan
- S. 190. 67. Lies: Luarea - Arrobispo
- S. 191. 69a Lies Oristinae
- S. 207. 99b Lies: exercicio, Kongregacioneko
- S. 207. 90a Festufen; so?
- S. 275. 191. — 185 Seiten.

- 1.277 195. laburra; lies: libarua.
- 5.281 198 lies: por F.A. y B.
- 5.294 235 lies: quintetomas.
- 5.305 268. Es wäre interessant zu wissen, wie sehr die überarbeitung Haraneders durch die beiden lab. Geistlichen bearbeitet worden ist; könnte sie nicht irgend ein Kapitel aus dem Original veröffentlichten?
- 5.306 269. Lies: Zaldiora-aco.
- 5.309. 281. Lies: 19 p. préf.
- 5.311 290 lies: 392 p.
- 5.312 296. Der Angebrücke von 1886 zu berücksichtigen!
- 5.318 319c. Auf dem Titel des gebündeten Buches steht 1877.
321. Lies: 5 Tabl.
- 5.319. 325 lies: Bartan - Echenique
- 5.326 346.6 lies: Ebanjelio
- 5.331. 368 lies: 12 p.
- 5.341 378 lies: Franzisco
- 5.347 402 lies: Francis
- 5.358 455 lies: aphelpicaec - 1875 - 296 p.
- 5.369 496 lies: basque - espagnole
- 5.377<sup>a</sup> lies: 530. 531 statt 529. 530
- 5.383. 560 lies: J. Subirana
- 5.389. 589. lies statt (V) IV, 87 p.: 46 p. (Programm von Patibor)
- 5.407 630 lies: As Fr.
- 5.531<sup>b</sup>: Statt anda muss der Text anders lauten, ich weiß augenblicklich nicht wie. - buscaro - engindur-ge
- 5.531<sup>c</sup>: navarraiss
- 5.550. Warum hat Herr Steupf seine Ausgabe der Sprachen vom Orthenal nicht vollenden können?
- 5.553 ff. In den beiden Gedichten sind care Thauge von f statt s: feculacotz, humillafunere u. s. w.
- 5.571. Warum verschweigen Sie so oft die Namen des gegenwärtigen Besitzers? Das der Katechismus einer Mutter (und vorher wohl Humboldt) gehörte, habe ich glaub' ich nur als Vermuthung ausgesprochen.

- S. 599 = Lies: La ponterenetaie  
S. 602<sup>nd</sup> Lies: Taïncorco hautan  
S. 609. 358 = Lies: Sebastian  
S. 608 Lies: 339 statt 239  
S. 612 = Le nom rancais  
S. 629 = Lies: der Kässerlichen  
S. 640 - 653-10<sup>o</sup> Lies: Laphurrikó  
S. 641 - 683 bis Lies: Tolosa  
S. 651 - 702 Lies: Biurturriko  
S. 654 - 714 Lies: isqabidea - batza. - 8 (statt VII)  
S. 657, Z. II. 69 Larrien  
S. 659, Z. 4. Lies: 107-128  
- 741 Lies: animan  
S. 680 - 745 Lies: Topoloosék  
746. a. Lies: Ó berzas y  
747 Lies: des B. - Gabelentz - Schulenburg  
286 (II).  
S. 663. - 759. Lies (II) p.  
S. 666 - 771 Lies 15 p.  
S. 679 - 776. Lies Goiri-Far' - bizKaino

Baden - Baden 16

Villa Adolfa

24 Aug. 98.

✓

Sehr geehrter Kollege!

Sie haben gaur Recks mit meiner Ausgabe des Suppl. in dem Ltt. nicht ganz zufrieden da sein; ich hatte Anlass der Arbeit Farinellis zu gedanken, wollte ihr keinen besondern Artikel widmen und habe einen etwas ungeschickten Uebergang zu ihr gemacht. Ich hoffe sehr dass Sie mir mit einem Ueberblick über die baskische Pathologie beschreiten werden; wenn ich nichts irre, haben Sie ja Vollmölter für den Jahresbericht der vom Ph. ~~unter~~ <sup>unter</sup> ~~Staats~~ eine Passage gemacht, und so werden Sie ~~sozusagen~~ <sup>sozusagen</sup> über die neuesten Arbeiten Gelegenheit haben sich im Zusammenhang zu äussern.

Bei schicke ich Ihnen eine kleine Liste von Anmerkungen zu ihrer Bild. und Suppl.; vielleicht habe ich Manches davon schon früher erwähnt, andererseits habe ich eine Menge von gar zu Neuwesentlichem <sup>wie Schädelanatomie in Spanien</sup> übergegangen. Die Fragezeichen bitte ich Sie mir gelegentl. sich zu beantworten.

Ich habe eine Reihe von Büchern und Artikeln nicht bei Ihnen gefunden, aber allerdings auch nicht an aller den Orten wo es genannt sein könnte, aufgesucht; wie ich in meiner ersten Anzeige schon hervorgehoben habe, ist auch die chronologische Reihenfolge nicht immer ganz streng eingehalten worden, oder es kommen <sup>immer</sup> Fehler vor (siehe z.B. Soroa's Alkate-Berrya bei Ihnen 653-fo von 1888 und nicht von 1885?). Um von den religiösen Schriften neuester Datums abzuschauen die bei Ihnen nicht alle verzeichnet zu sein scheinen, so vermisse ich z.B. Sz Kue, Proyecto de Ortografía 1896 aus Arteku, Parnasoko bidea 1896. Von älteren Veröffentlichungen:

Louis Lande, Bauges et Narration 1878. The Peninsular Magazine June 1840 p. 165-171: Die Bauges Literatur aus Langnau. Haben Sie grundsätzlich alles auf Iberische Bezugslinie berücksichtigt ~~J. Costa~~.  
Estudios ibéricos 1891-1894 sehe ich nicht.

Die Tafeln im ersten Bande erfüllen zwar ihren Zweck durchaus, aber wäre die Photolithographie nicht dem Mottcroz'schen Verfahren vorzuziehen gewesen? Die Buchstaben sind doch öfters etwas unheim herausgekommen, wie ich beim N.T. von 1571 konstatire. Und wann hatoy Sie denn ein Exemplar geordert, welches liniert ist, oder, welcher das Original nie geschen hat, könnte auf den Gedanken kommen dass die Linien nicht von der Feder herühren, sondern gedruckt sind. Durch eine dieser Linien sind die beiden Punkte von gaguzziniote ganz verdeckt..

Für mich ist alle' Bibliophilie nur Mittel zur wissenschaftlichen Forschung. Durch ein Nebennass ~~jean~~ kann diese leicht beschädigt werden. Ich habe <sup>manch</sup> schon gesagt dass der Vorstand der Wiener Hofbibliothek sich nur nugen entschloss, mir den Voltaire von 1642 nach Graz auf die Universitätsbibliothek zu schicken, ihn mit 1000 fl. bewertend. Einige Zeit früher hatte er mir ebenfalls die wertvollsten georgischen MSS., und dazu sehr wertvolle Greiche (jetzt sind die in meines Besitz, und weder London, noch Paris, noch Petersburg haben etwas Ähnliches aufzuweisen) geschickt - diese schätzte er nur auf einige hundert Gulden. Es ist mir wirklich ganz unverständlich wie neuere Bücher bloss weil sie nur in einem oder in zweigen Exemplaren vorhanden sind, im Vergleich zu ~~dem~~ <sup>den</sup> ebenfalls Murica sind, einen so außerordentlichen Wert haben. Alles in Allem gerechnet, würde der

Nicau Voltaire doch mit 50 fl. hincidens  
berahlt sein.

Wie verständlich wir die Angabe bezüglich  
des Leipziger Exemplars von N. C. von 1576:  
S. 523: "très frais, très propre" ist, habe  
ich ebenfalls schon erwähnt. Vergleichende  
Angaben sollten mit der grössten Sorgfalt,  
nach genauerster Prüfung gemacht werden.  
S. 814, wo es heisst dass das Buch "a été  
relié deux fois" wäre der Sachverhalt  
zu berichtigen gewesen. Das Buch ist vorel-  
fach gebraucht worden, hat Schmutz =  
Frater-Kleisterflecken aller Grösse und  
Intensität; aber als es neu gebunden  
wurde, bekam es für die Oberflächliche  
Betrachtung einen berausigend sauberen Anschein,  
etwa wie die gebrauchten Servietten in der  
Wirtschaften zweiter Ranges, welche nur  
gepresst austatt gewaschen werden. Als das  
Exemplar in Luschmanns Hände gelangte,  
fleßten die Blätter grossenteils zusammen.  
Die Bibliothekare füllten sich aber an die  
Angaben der Bibliographieen, und lassen  
sie selber von der Wirklichkeit deselben  
überzeugen.

Plaudere Nachricht mit diesen Querden;  
sie entspringt der Möglichkeit dass meine  
Untersuchungen gefährdet werden.

Wegen unseres Druckes werde ich Sie  
wohl noch um Rath zu bitten haben. Ich  
denke, wir müssen zwei Bände geben;  
das N.T. allein wird schon sehr stark  
werden, da unser Papier viel dicker ist  
als das Original. Über den Titel sind  
wir noch nichts im Reinen: Ich hatte  
darauf gedacht, da die Seite kleia ist  
und mancherlei darauf zu kommen  
hat; zu oberst zu schreiben: Leizaragaz  
Baskische Texte (1571). Dann: mit  
Illustrat. der Kais. Akk. d. W. neu  
herausgegeben von Th. L. u. H. Sch.  
Weiter: Band II. Neues Testamente  
Band I. Bräutinger, Katechismus,  
Kalender. Schliesslich einne et  
cous.

Mit vertraulichem Gruss  
Ihr ergebener  
Richard

zfp.

Gratz, 14 Dec. 1901. <sup>17</sup>

Dear colleague,

I have asked you for a favor.  
Will you kindly print the following  
letter batchingly<sup>\*)</sup> in your  
Review? That we  
are very interested in it, you can  
see from the fact that  
we have made a good French  
translation and corrected it  
ourselves - the largest part  
of the letter has been revised.

\*) I am at present in Italy for a 8 month stay  
and therefore have no time for literary work.

Ein wenig Schuld trage er Sie  
selbst an dieser Lügen Expecta-  
tion. Dodgson hat in einer  
mir unbekanntlichen Gewissen-  
haftigkeit uns drei Druckfehler  
aufgehalst die keine Druckfehler  
sind; wenn Sie das Original,  
das Ihnen ja zur Hand ist,  
nachgeschaut hätten, würden Sie  
nicht gesagt haben dass Dodgson  
bei uns Druckfehler gefunden  
hat. Das musste richtig gestellt  
werden, und dabei stellte sich  
dann für mich das Bedürfniss  
ein, einmal mit Dodgson,  
der mich in seinem "Verwandt  
antidote" selbst in giftiger  
Weise angreift, Abrechnung  
zu lassen. Das ist in meinem

Füllere, aber auch in dem  
dass sie sich mit dem Park-  
schen beschäftigen, und vielleicht  
in Dodgsons Interesse selbst.  
Ich halte ihn nicht für durchaus  
unverbesserlich; aber man muss  
ihm die Fahne zeigen und nicht  
alle möglichen Zugeständnisse  
machen.

Möglichens ist der Brief  
nicht ganz leer von Sachen, -  
ich habe verschiedene Punkte  
des d. schen Sprachgebrauchs  
erörtert.

Ihnen und Gaston Paris  
bitte für die Worte über  
unsren Gedruck dankbar;  
sonst habe ich wenig Freude  
damit gehabt. Ich denke  
eine praktische Erfahrung

in das Studium der Sprache L's. zu schreiben — sagen Sie Rodgers  
wirkt davon, er würde sonst behauptet, ich habe Ihnen diesen ~~gottloben~~ Gedanken gestohlen.

Karf ich eine Korrektorin (mit Manuskript, wie es bei uns Sitte ist) erwartet? Denn in dieser Angelegenheit würde ich, besonders auch Ihnen was ich selbst bemerkt habe, keine Druckfehler verantwortlich ~~würde~~. Wenn ich vielleicht ein Sonderabzug haben könnte, so würde ich die Kosten dafür gern tragen.

Ihr verbindlichstes

Gross

Im ergebensten  
Richard.

Herrlichste  
Wünsche! 9., 7 Januar  
1902

18

My  
Dear Colleague,

Thousands of thanks. We  
could not receive the gesterne en-  
velope of correction; I have read it  
today twice; I have read it  
yesterday also, but work has  
and always been overlooked;  
and I have now  
and especially the —  
most attention to Dodgson —  
in your colleague's instructions  
on breakables strengthen  
to find.

p. 97, l. 13 d'abord. Je ne comprends pas votre correction : de savoir à quelles  
est ce qu'on dit donc : regi est au datif ? au lieu de regi est le datif ?

Ich fragete meine Korrektur, können wir von  
Standen wenden. ~~Die~~ haben  
ein andres System als Sie.  
Bei uns bedeutet ~~die~~ die  
Folge von I ; } aber die  
Ausentwicklung der  
Worte.

S. 89 muss eine  
tägliche Änderung ein-  
treten

S. 93 ff. hat der Setzer  
regelmäßig die Akzente  
auf den a wggelassen,  
als ob die Druckerei

Keine a beth

L. 97 unten haben Sie  
etwas richtiger korri-  
giert. Drovic ist stimmt  
mit L.

Könnte ich Ihnen  
nicht, gegen Erlegung  
von ein paar Franken  
ein Entwurf Alzige haben?  
Extra-Drukk, keine  
Ponder-abdrücke, nur  
organisch-han Besonder-  
heiten?

Das Schauspiel über  
den Congres baogue vere-  
taast mich Ihnen eine

östr. Festungsblatt bei uns  
legen; auch bei uns  
vor der Klerikalismus  
sehr stark.

Die roten Robe  
wur auch bei uns  
gegeben worden; ich  
habe leider die Aus-  
sprache des Bas Kochen  
daraus nicht studieren  
können.

Me angekündigter  
Esel war eng  
Ach Ach

Die Korrektur geht de-  
commeindst an Sie ab

19

Correspondenz - Karte.



An M. Julian Vinson  
professeur à l'École des langues orient. v.v.  
Epinelette  
Libaume in Paris  
Giraud  
Nur für die 2. Adresse  
58, rue de l'Université.

Verehrter Kolleg! Ich danke Ihnen bestens für die Übersetzung der Année linguistique die mich in aller Teile interessiert hat, besonders aber im baskischen. Wegen der spanischen Plagiatbibliographie hatte ich gleich danaus als ich sie ~~bekommen~~ für schweres Geld erwart, meinen Willen ausdrücken wollen; aber ~~wegen~~ haben in Deutscher kein Organ wo ich solche ~~eiern~~ auf das Baskische benötigter Miscellen absetzen könnte; in Lit. Centralbl. hätte ich höchstens eine ganz kurze Anzeige veröffentlichter können, ob lieber es aber in solcher Fällen mich etwas ausführlicher auszusprechen. Kegeeslichkeit habe ich Ihnen nicht gerade einen Vorwurf gemacht; nur wurde ich auf die Nichterwähnung meiner Elucubrationen dadurch aufmerksam dass Sie die Ullcabelts' Kritik entzogen hatten. ~~in neu~~ Ich habe gerade eine lange Anzeige von mir von Ullcabelts Schrift in Korrektur gesehen; ich werde Ihnen dennochstet circa Sonderabzug schicken können. Wegen eines Punktes habe ich nachträglich Bedenken bekommen; ich habe gesagt: -il- und -in- dienen nicht zum Ausdruck von mouilliertem l und ñ im Baskischen, und habe dabei nicht an franz. Lehnwörter wie baroila le verron, Karakola, Pascargot, bei Locarregue compaimia u.s.w. gedacht, sondern an echt baskische wie baina, arrainxaité. Hier wird doch aín- und aíl- gesprochen? und wann Mouillierung ausgedrückt werden soll: baina, arrainxaité? Bitte um eine Zeile damit ich eine eventuelle Berichtigung baldigst bekomme  
n. 6. 91. Nr. H. Schulte

# POSTKARTE.

Hochgeehrter

Dear colleague!

4.VII.1910

Impressions. Sie meinen  
aufrichtigsten Dank für  
die Übersendung der „Rez-  
tineuden garti eta bari batean“  
(und zwar dem allerschönsten)  
in ~~ein~~ <sup>einem</sup> geringen Anzahl aus-  
gegebenen Provinzen von Dr.  
gainatatz. Mit verbind-  
lichstem Gruß und besten  
Grüßen der Ihr ergebener

H. Haenckens

An



M. le professeur  
Julien Vinson  
Paris

me de l'Université 58



Graz, Villa Malvine.

Graz, d. Sept. 1919

Lieber Freund;

Schon lange wollte ich und sollte ich Ihnen schreiben; aber ich fühle mich körperlich und geistig so matt, gemütlich so niedergedrückt daß ich bisher nicht die Kraft dazu gefunden habe. Nun scheint es mir aber doch durchaus notwendig daß ich meine Pflicht erfülle, und so raffe ich mich dann Krampfhaft auf.

Ihre Mitteilungen über endolegatus sind mir sehr willkommen, besonders die zuletzt erhaltenen über das Zeugnis Pourravea. Da auch Chaco endeogl- „kontinentalisch“ ist, so muß man es in Birkaia und Guipúcoa suchen.

Leider kann ich Ihnen so wenig wie von meiner litorisch-iberischen Abhandlung ein Exemplar aus meinen Besitzungen der

bewußten Arbeiten von Kretz und von  
Meyer-Lübke schicken (auch an Uquijo  
nicht); ich besitze soviel ich sehe (viel-  
leicht aber findet sich noch etwas) nur  
je ein Stück. Das ist mir nun besonders  
mit Beipiel auf die Urtekische Arbeit  
sehr mangelhaft; ich habe sie als ver-  
fehlt bezeichnet müssen, wenn doch in  
möglichst schonender Weise da mir der  
Verfasser sehr wert ist. Die Fehler bestehen  
darin daß er Iberisches auf einem Boden  
gesucht hat, wo keine Anzeichen vorliegen  
daß solches (überhaupt) zu finden sei; und  
gerade als Romanist hat er manches über-  
sehen. Es könnte sich leicht ein Widerspruch  
zwischen uns ergeben wann Sie, wie doch  
nicht anders zu erwarten ist, in wohlwollender  
Weise die Abhandlung besprechen. Ich kann  
auf einzelnes nicht eingehen (ich entinne  
nicht nur daß <sup>für</sup> ein einiges der von H.  
angeführten südfraz. Wörter ein Pflaumen-  
namen ist es, baskischer Ursprung [von  
andere] überhaupt druckbar ist).

Meine schon vor langer Zeit abgeschaffte  
Bearbeitung von Uetels letzter Arbeit (über  
astrische Onomatopoeie) scheint in aller-  
nächster Zeit noch nicht aus Lüftt treten  
zu können; sie ist allerdings ähnlich  
umfangreich. Im Ganzen habe ich nicht  
so sehr wie im Einzelnen Ausstellungen zu  
machen. Sie wird vermutlich schon in  
Ihren Händen sein.

Zuerst schicke ich Ihnen einen  
kleinen Artikel über die bask. Wörter  
für "Schaf" und "Lamm". Wenn Sie dazu,  
etwa aus den Bonaparteschen Papieren,  
etwas Nachträge haben, so bitte ich  
das in der Revista zu tun. Ich  
möchte noch hinzufügen bi-lor-are,  
-je, -tje Kälb, zu gleichbed. bi-tarr-aus  
usw. ~ bi-lid-ots, Lamm.

Eine Frage die mich schon vor geraumer  
Zeit beschäftigt hat und mich in einiger  
Zeit (die Sache ist nicht dringend) wieder  
beschäftigen wird, bezieht sich auf das Ver-  
hältnis der Sprachkarte des Basken Bona-  
parte zu der von ihm im Verleb Basque

angestellter Klassifikation der Cask. und diese herreise  
Übereinstimmung; aber keine solche mit etwas  
älteren Ausprägungen B.s über diesen Gegenstand  
(Pomare). Man möchte denken die 1863 ge-  
druckt, aber erst 1869 veröffentlichte Karte  
wäre zu diesem Zeitpunkte irgendwelche  
Korrektur erfahren. Aber wie? Für mich  
handelt es sich zunächst darum zu wissen  
welche von den beiden bei Vissos Beschreibung  
Angabe die in meine Bestrebungen  
ist.

1. Ich habe bisher nicht feststellen können  
ob meine Karte gravée oder litographié ist.
2. Von wo an ist der Maßstab bei Vissos  
genommen, von dem aufsondern oder innen Rahmen?



~~Von den aufersten Rahmen aus  
genommen hat meine Karte 95,7  
zu 116,8. Das wäre = 99 : 119~~

Ich finde Vissos Angabe ungünstig und  
ungenau. Von den feintes gravées habe ich  
keine deutliche Vorstellung; auf meiner  
Karte ist das sind die zooes mitis (Südostkenn-  
merk. Röhr.) leller gefärbt. Das Bonmarkenswer-  
teste an meiner Karte ist daß in der Ecke  
rechts unten eine offenbar zunächst ganz  
leere Stelle mit der Legende überklebt ist,

in zwei Streifen: 20 Zeilen, die nach rechts,  
 (also nur gegen das Licht gehalten, sichtbar)  
 breite schwarze Umrandung haben. Viel.  
 Sicht kann Sie nur vorderhand einige  
 Fingerzeige in dieser Angelegenheit geben.

Verschiedenes Barthologische, u. d.  
 der Aufsatz von Menander Pidal, habe  
 ich noch nicht lesen können.

Zum Schluß etwas, was die Wissen-  
 schaft aus indirekt angeht. Ich bin  
 nicht ganz sicher ob unsere berüchtigten  
 Briefe alle aus Freiburg gelangen. Ob sie offen  
 sein müssen, weiß ich auch nicht. Ein  
 Vorfall hat mich vorsichtig gemacht.  
 Ich schreckte vor einiger Zeit vor paar Berber-  
logische Arbeiten als Drucksache an  
französische Gelehrte. In einem Fall kam  
 sie rechtig an; denn P. Bassot quittierte sie  
 sofort mit einer Drucksendung. An Marcel  
 Cohen hatte ich mit genauer Angabe des  
 Adressen (sowohl sie mir bekannt war) geschrieben;  
 die Sache kam zwecklos mit verschiedenem nichts  
 sageuden (d.h. nichts erklärenden) Stempeln,  
 aber über den richtigen Briefmarken stand

par étranger. S. Ich schrieb eine Karte  
an M. Copea in der ich ihm die Sache  
mittheilte; und die kam mir zurück,  
ohne Angabe des Gründes ..... Ver-  
zeihen Sie, eben gelingt es mir doch ein  
Income zu entziffern. Also ist das Vorherige  
gegenstandslos. Es könnte ja wohl  
unsere Briefmarken beanstandet werden.  
Zu all dem ist jetzt bei uns von einer  
Wiederaufnahme der Briefmarken die  
Rade.

Mit herzlichem Gruß

Ihr sehr wißender

Albrecht Hardt

J. 27. 10. '19.

22

Lieber Freund!

Vorgestern erhielt ich Ihren Brief vom 20., den ich sofort beauf-  
worbet haben würde, wenn mich nicht  
eine andere dringende Angelegenheit  
bis heute mittag abgehalten hätte. Diese  
bestand in dem Lesen der Korrektur von  
meinem kritischen Artikel über Urtels  
letzte Abhandlung (Baschkirische Onomo-  
taesie). Den über die frühere Arbeit  
Urtels haben Sie doch erhalten? Ich schicke  
Ihn schon vor längerer Zeit an Sie und  
an Urquijo. Auch dieser hat mich nicht  
sehr befriedigt, obwohl er ja von guten  
Kenntnissen und Verständnis zeugt. Ich  
stehe nun im Brug auf die allgemeinen Gesichts-

28/10

punkte nicht mit ihm übernomm, und  
habe auch im einzelnen verschiedenes  
Fehlritte festzustellen. Ich gehe hier  
nicht weiter darauf ein; das Dutzend  
Seiten das ich der Urteilsschen Abhand-  
lung im Literaturbl. f. germ. u. rom. Ph.  
widme (sie dürften wohl im Doppelheft  
Nov.-Dec. erscheinen) wird Sie darüber  
eingehend unterrichten. Ich will Sie, mit  
meiner heutigen Ausführung auch durchaus  
nicht im ungünstigen Sinne beeinflussen;  
ganz im Gegenteil, ich möchte Sie bitten  
alles was im günstigen Sinne zu  
sagen ist, vorzubringen und auf die  
berechtigten Hoffnungen hervorzuheben  
die für seine künftigen Leistungen  
zu hegen sind. Vielleicht aber könnten  
Sie die Gelegenheit wahrnehmen auf  
der orthographische Frage zu kommen -  
die mir, wie ich schon früher gesagt  
habe, für die wissenschaftliche Arbeit  
von höchster Wichtigkeit ist. Warum  
ist denn Sarothandy in dieser Hinsicht

so halbstarrig? Ich für meinen Teil bin  
zu jedem Zugeständnis bereit, nur das  
Chasson-crossen der Fischlacke mache ich  
nicht mit. Das Lesen von Urtels baskischen  
Wortformen hat mich beständig in Ver-  
wirrung gesetzt, besonders da er sie teils  
so schreibt, wie er sie bei Aktivie findet,  
teils — insofora er sie selbst gehört hat,  
nach seinem eigenen System. Bitte, unter-  
suchen Sie doch, ob H.s. S nicht bald  
einem S, bald einem ſ Arkus ent-  
sprechend; ich hatte keine Zeit der Sache  
nachzugehen. — Vielleicht wird diese  
Angelegenheit durch Gavel gefördert  
(welches ist seine Hartmat?)

Was die Karte Bonapartes an-  
langt, so sehe ich, trotz Ihrer aus-  
förmlichen Mitteilungen, noch nicht  
klar; ja die Nachrichten die ich über  
das augenblicklich noch in Wien  
befindliche Exemplar (das Urquijo  
den verstorbenen Trebitsch geliehen  
hatte) vor Prof. Pöch eingeholt habe,

vermehren meine Unsicherheit noch. Doch, um es Ihnen zu machen, meine ganze Fragerie ist hervorgerufen worden durch die Unstimmigkeit der ich zwischen den auch von Ihnen erwähnten Obs. von 1866 und der einzige Table früher hergestellten mit B. v. Anschauungen von 1869 vertretenden Karte wahrgenommen hatte.

Ithwrigs Grammatik habe ich bis einschließlich Bogen 23 S. 360; für die Ergänzungen wurde ich Ihnen sehr dankbar sein.

Auch für Ihre sonstigen Mitteilungen danke ich Ihnen meine Erkenntnisskeit aus. Ich hätte noch vielerlei zu schreiben; aber ich möchte das dieser Brief, den ich unterbrechen musste, Sie noch in Bayonne trafen  
Mit herzlichem Gruß

J. Schubardt

Graz 23. 11. '19

Lieber Freund,

Ihr schickte eben eine Reihe von  
Bemerkungen zu Vincens Aufsatz  
Syntaxe Basque (das Heft der Rev.  
ist mir erst jüngst in die Hände  
gekommen) an Urquijo Schrift  
Abdruck, falls er keine Einwendung  
dagegen macht. Ihnen aber teile  
ich gewisse allgemeinere Betrach-  
tungen mit, die sich auf denselben  
Gegenstand beziehen und die Sie  
an Urquijo weiter geben mögen. Es  
scheint mir wünschenswert daß Sie  
beide über mein Verhältnis zu Vincen  
im Klaren seien.

Persönlich habe ich nicht das geringste  
gegen ihn; ich bin ihm für mancherlei

erwiesenes Gute dankbar ~~bin~~, besonders auch  
dafür daß er bei unsrern polemischen Aus-  
einandersetzungen nie in einen Kränken-  
den Ton verfallen ist. Als Basikologen,  
das Wort im weitesten Sinne genommen,  
stelle ich ihn natürlich weit über mich;  
er weiß vom Basischen und Saksischen  
Dingen ständigertmal mehr als ich. Aber  
als Sprachforscher, auch in Bezug auf das  
Basische vermöge ich nicht ihn für voll  
zu nehmen. Auch bin ich in dieser Hn.  
Sicht der Ältere. Schon 1860 saß ich  
zu den Füßen jenes A. Schleicher, der  
bei Vinsen und seinem Freunde A. Hove-  
lacque - wenn ich nicht irre - in hohem  
Ansehen stand. Da, die sprachwissenschaft-  
lichen Anschauungen Vinsons machen nur  
den Eindruck als seien sie seit jener  
Zeit erstarrt; ich nehme keinen Fort-  
schritt wahr und aus seinen Schriften  
weht mich eine altoäterische Lüse an.  
Wer spricht denn heutzutage von ag-  
glutinierenden Sprachen so wie er tut?

Er wiederholt immer was er schon vor  
Naturwissenschaften behauptet hat ohne die  
Argumente seiner Gegner zu berück-  
sichtigen. Nehmen Sie z. B. den Satz  
auf S. 59: "Il est remarquable ....".  
Wie sollen wir denn ligurische Spuren  
im Bask. nachweisen können wenn wir  
vom Ligurischen nichts wissen? Wie kann  
H. hierbei das Iberische nennen, da er die  
überischen Anklänge des Baschkirchen als  
Entstehungen, nicht als Zeiträume der Sprach-  
verwandtschaft aufgefasst hat? Sind nicht  
verschiedene Keltische Elemente im Bask.  
nachgewiesen worden? Und ebenso germanische?<sup>2</sup>  
Wo und wann haben sich denn die Griechen  
die Promor, die Arabor mit den Basken  
berührt? Alles das ist schon vor Jahren  
erledigt worden.

Ich habe öfter versucht, mir die  
wissenschaftliche Physiognomie U. &  
zu veranschaulichen; ich bin auf zu viel  
Widersprüche gestoßen. Ich glaube daß er  
doch immer mein ex cathedra un-  
sprechen, sich Dessa aber nicht völlig be-  
wußt ist und daher hypothetisches discutables  
und dgl. zugibt. Es ist als ob er dächte:  
es lohnt sich nicht mit Leuten zu diskutieren

die das Basque weniger beherrschen als ich.  
Er fasst alle Dinge mit einer gewissen  
„Nanbalance“ an, — um mit einer Fischartstochten  
(wohl aus Robertais Stammes) Wendung  
zu reden, wie man einen gründigen lauset,  
und lässt sie bald fallen. Und dabei  
ist seine Darstellung sehr „éconue“.

Ich lenke Ihre Aufmerksamkeit davon  
dass auf dem Schloss von T. 68 unten an.  
Ich habe nicht das Geringste gegen die  
Höhe des Ugojis gespendeten Lobes einzu-  
wenden, im Gegenteil; derra die Art des  
Lobes lässt keinen Sachgemüden vermuten.  
Was verstehst denn V. unter composisme?  
Man könnte glauben ein Gegner des empire  
habe das Ausdrück davon abgeleitet. Und  
wie ist der Verhältnis zur science positive  
aufzufassen? Da V. wohl das Büchlein  
von K. Voßblau, einem mesur gschichtesten  
Romantisten, kennt, Positivismus und Idealismus  
in der Sprachwissenschaft? Und endlich: la  
méthode expérimentale! Welche Experimente  
lassen sich denn in der Sprachw. machen?  
Thurn & Marbe haben allerdings solche ge-  
macht, aber es ist so gut wie nichts dabei  
herausgekommen. Ich denke hier hat Tolos  
Roman expérimental auf V. eingerichtet  
Ist es das was er sonst la bonne méthode  
nennt? Alles das sind Schlegeworte die

ein wenig gedankentlos vorgebrachte worden. Und nun die Exemplifikationen V. o! Denz nomz justifieront les appréciations. Dass Chatez der Vertreter der amateurs fantaisistes wov. sei, zugestanden? Aber gehört Bonaparte zu den Leuten dont les intentions étaient bonnes, mais qui n'avaient ni la préparation spéciale, ni les connaissances générales nécessaires?? Das steht sogar im Wieder-Spruch zu dem was V. selbst sagt (69 f.), wo übrigens die Auslassung über das Prinzip mangelhaftes Frankreich gar nicht am Platze ist. Wenn er dann von den errements de raisonnement des Prinzen spricht, so denkt er wohl kaum daran wieviel der gleiche bei ihm selbst zu finden sind. Es ist doch eine abschreckliche Publizierung der Verdienste B.s wenn er sich auf die spécimens très-intéressants des variétés peu courantes bestrickt. Das Verbot peut que nicht zu erwägen, nicht ebenso schlimm, oder noch schlimmer, als Vinsom Bibliographie d. nicht zu erwähnen.

Am Schluß sagt V.: on me quelques fois reproché la sévérité de mes appréciations. Ich glaube man hat ihm, und mit Recht, vorgeworfen daß er strenge Urteile gefällt hat ohne sie wirklich zu begründen. Und was dann über sich selbst sagt, kann ich nicht unterschreiben, obwohl er, wie ich schon berührte, in der Polenik - wenigstens mir gegenüber - immer maßvoll gewesen ist.

Auch ich habe wie Vinsen von sich sagt, nur das Interesse der Wissenschaft im Auge, wann ich diese für die Öffentlichkeit nicht bestimmten Betrachtungen niederschreibe; sie sollen mich nötigenfalls, nach meinem Tode, rechtfertigen, wenn man in den Bemerkungen zur Abhandlung Vinsens Nörgelei oder Gehässigkeit erblickte.

Sie brauchen keine Rücksicht auf Vinsens Alter zu nehmen, ich bin ja  $1\frac{1}{2}$  Jahre älter als er [wann ist er eigentlich geboren?]. Aber wenn er durch seine schlechten Augen (Sie schrieb mir einmal davon) in seinem Arbeiten behindert sein sollte, so würde ich, umso mehr da ich selbst in ähnlicher Weise, zu Seiten begüne, darauf verzichten die Druckfehler in seinen Schriften zu beanstanden, die nördigens von jener bei Ihnen zu finden waren (rechte viele nun in einem Aufsatz in der Rev.). Sicher gehört aber nicht dazu: das mittlere der drei letzten Worte: sed major veritas - Es muß heißen: sed magis amica veritas

Mit herzlichem Grusse

Mr J. Schuchard